

Ветераны

Мы будем помнить ваши имена
И память завещать грядущим поколениям.

Герои не уходят навсегда,
Им не грозит холодное забвенье.

Все дальше в глубь истории уходят те страшные дни и ночи, когда решались судьбы народов мира, когда на карту были поставлены честь и независимость нашей Отчизны и само существование великой страны. Но время не властно над вечной и благодарной памятью потомков.

Такое не забывается.

Все меньше в этой жизни остается тех, кто вынес на своих плечах одно из самых тяжелых испытаний человечества XX столетия – вторую мировую войну. Это была самая ожесточенная, разрушительная и кровопролитная из всех воин многовековой истории.

Всех нас объединяет общая скорбь и память о погибших в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. 1418 бесконечно долгих дней и ночей длилась война.

Каждый день требовал мужества, стойкости, отваги. Дорогой ценой заплатили мы за мир на своей земле. Не осталось в нашей стране семьи, которая не пережила бы горечь утрат в жесточайшей войне с фашизмом. Вместе со всем советским народом здвинчане самоотверженно переносили тяготы военного лихолетья в тылу и на фронте. За годы войны из района на фронт ушло 10307 человек. Каждый третий из них погиб, защищая Родину. Воины- земляки от солдата до генерала проявляли на войне небывалый героизм. Самым отважным присвоена высшая степень отличия - звание Героя Советского Союза. Более двух тысяч здвинчан отмечены боевыми наградами.

Наш долг – увековечить память об этом великом подвиге ветеранов войны. Нет благороднее дела, чем соединить связь прошлого с настоящим. Для нас и наших потомков мы должны сохранить имена земляков, в тяжелой борьбе отстаивших свободу и независимость нашего Отечества. Помня об умерших, мы должны низко поклониться всем живущим ветеранам войны.

Из воспоминаний старшины **Островского Александра Ивановича**.
«Родился в селе Чулым Здвинского района 2 октября 1923 г.. Как все деревенские дети, с ранних лет выполнял разные работы, а затем был посажен на трактор.

В начале войны моих сверстников призвали на службу, а я ,как механизатор, оставался на брони и только в декабре 1941г. получил повестку. Начальную военную подготовку прошел в г. Татарске Новосибирской области и 20 июня 1942 г. с большой группой сибиряков был отправлен на передовую. Попал в 112 стрелковую дивизию и был назначен в 156 артиллерийский дивизион командиром отделения разведки. Своё боевое крещение принял на Дону, недалеко от селения Чир.

С этого момента для меня начались долгие дни и годы страшной и тяжелой войны. В этом бою наши пушки подбили два немецких танка и самолет. Это был наш маленький вклад в общую Победу.

С упорными боями наша дивизия, отступая подошла к Сталинграду и вступила в уличные бои. Недалеко от тракторного завода я был тяжело контужен, и ребята доставили меня в санитарную часть. После выхода из госпиталя я вернулся в свое подразделение, которое уже вело бои на Орловско-Курской дуге. Здесь я получил первую боевую награду- медаль «За отвагу». Эта операция была одной из крупнейших в Великой Отечественной войне. Разгромив противника наши войска погнали его за пределы Родины и дальше к логову фашизма – Берлину.

Позднее мне пришлось участвовать в освобождении Варшавы. На подступах к границе Германии мы встретили хорошо укрепленные позиции. В это время группе ребят, в которой я находился, было приказано уничтожить огневую точку противника, которая создавала угрозу продвижению наших войск. Огневой расчет противника был уничтожен, кроме того, нам удалось взять в плен двух офицеров. Это помогло исходу операции нашей части.

Победу с однополчанами мы встретили в Германии, а отмечали её лишь 11 мая 1945г.

Война оставила в моей душе незаживающую рану. До сих пор стоят перед глазами страшные картины, как гибли солдаты. Помню гибель земляка из села Михайловка Ивана Береста... Под Сталинградом пришло пополнение, среди них-20 девочек-санитарок, которые оказались под шквальным огнем фашистов. Они попытались укрыться в воронке, но прямое попадание снаряда накрыло их всех...

Демобилизовался я лишь в апреле 1947г. и вернулся в родное село Чулым».

При воспоминаниях о тех страшных годах они не могут говорить без боли и горечи: ведь погибло столько солдат и мирных жителей. Сколько выпало на долю тех, кто остался в тылу - старикам, женщинам и детям. Тяжелые испытания, выпавшие на долю наших дедов, не сломили их. Они остались людьми, сохранившие в себе веру в жизнь, в доброту и при этом до конца выполнили свой солдатский долг. Своим детям и внукам, они рассказывают о духе товарищества, преданности Отечеству каждого солдата, защищавшего родину.

Севастьянов Николай Константинович родился 19 декабря 1914 г. в с. Чулым (Дубосово) окончил 4 класса в местной школе, три года учился в Лянинской школе.

Потом была учеба в Кемерово, где и получил специальность механика, сталевара, доменщика. Работал там же вальцовщиком, а потом вернулся в родной Здвинский район в с. Петраки.

«В 1941 г. добровольцем пошел на фронт, несмотря на то, что была бронь на полгода. Начало войны встретил на Воронежском фронте, где и получил первое ранение. Был участником обороны Сталинграда, где был тяжело ранен и контужен. Награжден медалью «За оборону Сталинграда». Был

участником боев на Курской дуге. В феврале 1944 года был переброшен под г. Львов, где проходил службу в военкомате, в то время в Западной Украине орудовали бандеровцы. Здесь же получил тяжелое ранение в спину и был отправлен в госпиталь. За проявленные героизм и мужество при участии в боевых операциях награжден орденом «Отечественной войны II степени». Демобилизован в июне 1944г.

После войны работал механизатором. После выхода на пенсию продолжал трудиться 12 лет на колхозной пасеке, где не раз занимал призовые места в районе. За трудовые заслуги награжден медалью «Ударник Коммунистического труда».

Самое дорогое и священное, что передает одно поколение другому, - это память о былом, об опыте прошлого, о людях, чьи дела и творения умножали славу Отечества, улучшали жизнь своего народа.

Колбин Артем Андреевич родился в 1920 году в д. Щелчиха Здвинского района. Призван в ряды Красной Армии в 1942 году. Служил в 320 гвардейском минометном полку на Ленинградском, Балтийском, I Белорусском, II и III Украинском фронтах.

Из воспоминаний: «Мне было 22 года. Эшелон с призывниками формировался на станции Барабинск. Выдали нам кое-какое обмундирование, винтовки. Обращаться с винтовкой учили в вагоне по пути следования. Прибыв на станцию, нас доукомплектовали и пешим маршем перебросили к Ленинграду на станцию, от которой в результате налетов авиации и обстрелов остались одни головешки. Сжимая блокадное кольцо вокруг Ленинграда, немцы подошли к городу на расстояние 4 км., но не смогли его сомкнуть на участке близ Южного мыса Ладожского озера, впоследствии на протяжении всей блокады единственного выхода по «дороге жизни» на Большую Землю. Как и всякая служба под огнем и пулями, в блокадном кольце, под постоянными обстрелами, работа связиста была особенно тяжела и опасна. »

Одну из первых своих наград Артем Андреевич получил в боях за освобождение Ленинграда. 19 марта 1943 году, устранял повреждения телефонной линии под ожесточенным артминометным обстрелом. Благодаря его самоотверженности связь была четкой и безотказной, за что был награжден медалью «За отвагу».

« Освободив Ленинградскую область двинулись на запад, освободить Эстонию. Далее наш полк направился в столицу Венгрии город Будапешт. 18 марта 1945 года, в бою по прорыву вражеской обороны, в районе озера Балатон, не щадя своей жизни под сильным артогнем и бомбардировкой авиации противника, в течении суток восстановил 18 порывов телефонной линии, между НП и огневой позицией дивизиона, протяженностью 3,5 км., за что был награжден Орденом Красной Звезды».

Победу 9 мая 1945 года Артем Андреевич встретил в Польше, в г. Краков. После войны вернулся в родной колхоз, приступил к мирному труду, где за добросовестный труд был награжден медалями.

Прошедшие годы сделали своё, большая часть живых свидетелей ушла из жизни, время стерло из памяти людской многое о тех героических событиях и об их участниках. Те, кто не дожил считанные дни до Победы, живут в нашей памяти – значит, не умерли.